

# முரசொலி

பக்கங்கள் ஆறு

விலை ரூபா 5.00

மூலக் 06 ஒளி 112 பிரசாரப்பதி பங்குனி 05 (18.03 1992) புதன்

பள்ள ஆஸ்பத்திரி வைத்தியர்

## சொந்தச் செலவில் மருந்துகளை வழங்குகிறார்

பள்ள ஆஸ்பத்திரியில் மருந்துகளுக்கு ஏற்பட்டுள்ள தட்டுப்பாட்டையடுத்து அங்குள்ள வைத்தியரான ஆம்பிசைபான் தனது சொந்தச் செலவில் தனி வார்ட்டிலிருந்து மருந்துகளை வாங்கி நோயாளிகளுக்கு வழங்கிவருகிறார். இந்த ஆஸ்பத்திரியில் சடந்த பல மாநகராளாக மருந்துகளுக்கு தட்டுப்பாடு நிலவுகிறது. இப்பகுதியில் வேறு இடங்களில் இதே மட்டும் பெயர்ந்த அல்திள் வாழ்கின்ற தம் குறிப்பிடத்தக்கது. (51)

# மணலாறில் 26 ராணுவத்தினர் பலி

## 3 கனரக வாகனங்கள் தகர்ப்பு!

### முல்லைத்தீவு, கீளிநொச்சி வல்வெட்டித்துறை ஊரடங்கு

முல்லைத்தீவு, கீளிநொச்சி வெல்வெட்டித்துறை, வவுனியாவில் நெய்தல் உதவி அரசு அல்திபர் பிரிவினும் நேற்று முதி காலவரையறை பற்ற ஊரடங்குச் சட்டம் அமுல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

இத்தகவலை வெளியிட்ட இராணுவப் பேச்சாளர் சரத் முனசிங்க இராணுவ நடவடிக்கை மேற்கொள்ளவே இந்த ஊரடங்கு அமுல் செய்யப்படுவதாக குறிப்பிட்டார்.

### சட்டப்பேரவையில் ஜெயலலிதா புலிகளின் ஆதரவாளர்களை ஒடுக்க வேண்டுமாம்!

தமிழகத்தில் விடுதலைப் புலிகளுக்கு ஆதரவாக சிலர் வெளிப்படையாக இயங்குகின்றனர். இவர்களை கண்டிக்கவேண்டி அவர்களது நடவடிக்கைகளை ஒடுக்கவேண்டும் என தமிழக முதலமைச்சர் ஜெயலலிதா நேற்று சட்டசபையில் தெரிவித்தார். தமிழகத்தில் தீவிரவாத நடவடிக்கைகளை ஒடுக்க 40

பொலி உத்தியோகத்தினர் ஹாயானா மாநிலத்திலே வெடி குண்டு செயலிழப்பு பயிற்சி களைமேற்கொண்டுவருவதாகவும் ஜெயலலிதா குறிப்பிட்டார். தமிழகத்தில் தடாசட்டத்தில் இதுவரை 128 பேர் கைது செய்யப்பட்டனர். அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

### தமிழக சட்டப்பேரவையில் திருநாவுக்கரசுவை தடாசட்டத்தில் கைது செய்யக்கோரிக்கை

கண்ணா புரட்சித்தலைவர் தமிழக முன்னெதிர்க்கு சட்டப்பேரவை உறுப்பினர் என திருநாவுக்கரசு தடாசட்டத்தில் கைது செய்ய ஆமாறு நேற்று தமிழக சட்டப்பேரவையில் கோரிக்கை எழுப்பப்பட்டது. அ. தி. மு. க. உறுப்பினர் களும் காங்கிரஸ் உறுப்பினர்

களும் கூட்டா இக்கோரிக்கையை விடுத்தனர். கடந்த சனியன்று எம். திருநாவுக்கரசு சட்டப்பேரவைப் புலிகளுக்கு ஆதரவாக பேசியதையும் தமிழ் ஈழம் உருவாக தமிழகம் உதவ வேண்டும் எனக் கூறியதையும் ஆட்சேபித்தே இக்கோரிக்கை நேற்று விடுக்கப்பட்டது.

### இராணுவ நடவடிக்கையால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு விரைவில் நன்கொடைப்பணம்

பாழ் மாவட்டத்தில் இராணுவ நடவடிக்கையின் போது துறந்தவர்களினதும், காயப்பட்டவர்களினதும், அங்கீகரிக்கப்படாதவர்களினதும் நன்கொடைப்பணம் மீண்டும் வழங்கப்படவுள்ளது. இக்கொடுப்பணங்களுக்காக புனர்வாழ்வு அமைச்சு பத்திரிகையின் ரூபாயை பாழ்

செய்கைத்துக்கு அனுப்பி வைத்துள்ளது. ஆனாலும் இராணுவத்தினரின் சட்டுப்பாட்டில் உள்ள பிரதேசங்களில் மட்டும் தான் மீள்குடியமர்த்திக் நிவாரணம் மற்றும் புனர்வாழ்வுத் திட்டத்தை மேற்கொள்ள வேண்டும் என புனர்வாழ்வு - 05 ஆம் பக்கம் பார்க்க

### விபத்துக்களைத் தடுப்பதற்கு காவல்துறை அறிவுறுத்தல்

அண்மைக்காலங்களில் பல வாகனவிபத்துக்கள் பாழ் குடா முழுதும் நடைபெற்று வருகின்றன. இதற்கான காரணங்கள், வீத ஒழுங்கு புரிபாமை சிலர் அதமீறிச் செலவு முக்கியமாக வயது குறைந்தவர்கள் உயரம் காரணத்தால் சட்டத்தவர்கள், கைசிகள், மோட்டார்

கைசிகள் ஒட்டிச் செல்வதெனக் கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. பாழ்நகரில் 12 வயதுச் சிறுவன் ஒருவன் 60 வயது மதிக்கத்தக்க வயோ தியரொ குரை ஏற்றிச் சென்று மினிபுல் ஒன் தட்டி மோதியாழ். பொரிவாழ்விதிரியில் ... 05 ஆம் பக்கம் பார்க்க

### கொக்குத் தொவாய் படை மீது புலிகளின் வெற்றிகரத் தாக்குதல்

மணலாறில் நேற்று வீதேலைப் புலிகள் நடத்திய வெற்றிகரமான உக்கிரத்தாக்குதலில் இராணுவத்தினர்கள் கனரக பிரங்கி ஒன்று உட்பட பல ஆயுதங்களை புலிகள் கைப்பற்றினர். இத்தாக்குதலில் 26 படையினர் பலியானதாக கூட்டுப்படைத் தலைமையகம் அறிவித்தது. படையினரின் மூன்று கனரக வாகனங்களும் புலிகளால் தகர்த்தெறியப்பட்டன.

நேற்றுக்கால மணலாறு கொக்குத் தொவாய் இராணுவ முகாமிலிருந்து படைமீனர் பாரிய ஆயுதங்கள் குடிய கனரகவாகனங்கள் சிதைவ் வெளியேறினர். இந்த இராணுவ அணியை இடைமறித்த புலிகள் கும் தாக்குதலை ஆரம்பித்தனர். படையினரின் மூன்று கனரக வாகனங்கள் தகர்த்தெறியப்

பட்டன. கனரகவாகன நடந்த இத்தாக்குதலில் படைமீனர் தரப்பில் 26 படையினர் பலியானதாக கூட்டுப்படைத் தலைமையகம் நேற்று மாலை அறிவித்தது. படையினரிடமிருந்து முதன்முறையாக ஆர். சி. எல். என் அழைப்பும் 160 எம். எம். பிள் உதைப்பற்ற பிரங்கி புலி

களால் கைப்பற்றப்பட்டது. இதைத்தவிர 50 லைபர் துப்பாக்கியும் மற்றும் 12 துப்பாக்கிகளும் புலிகளால் கைப்பற்றப்பட்டன. இத்தாக்குதலை ஊர்ஜிதம் செய்த கூட்டுப்படைத் தலைமையகம் மோதல் 7 மணி நேரம் நீடித்ததாகவும் படையினருக்கு விமானிப்படையும் உதற்படையும் உதரியளித்ததாகவும் குறிப்பிட்டது.

## பிரங்கி, 50 கலியர், ஏ.கே.எல்.எம்.ஜி. உட்பட நவீன ஆயுதங்கள் மீட்பு

கொக்குத் தொவாய்க் நடைபெற்ற தாக்குதலில் புலிகளால் கைப்பற்றப்பட்ட ஆயுதங்கள்  
 @ 106 எம் எம் பிள் உதைப்பற்ற பிரங்கி (R.C.L)-01  
 @ இத்திரான ஷேக் - 05  
 @ 50 லைபர் துப்பாக்கி - 01  
 @ கலிகர் விசு - 2000  
 @ ஆர். பி. ஜி - 01  
 @ இத்திரான ஷேக் - 03  
 @ ஏ. சே. எல். எம். ஜி - 02  
 @ ரம் மகஸ் - 02  
 @ விசு - 90

@ 203 கைத்தப்பாக்கி - 01  
 @ இத்திரான ஷேக் - 01  
 @ ஜே. ஆர். குண்டிகள் - 07  
 @ லீ 81 துப்பாக்கிகள் - 02  
 @ இத்திரான மகஸ் - 10

@ லீ-56 துப்பாக்கிகள் - 07  
 @ இத்திரான மகஸ் - 28  
 @ ஜி. எம். ரவைகள் - 1000  
 மற்றும் பல இராணுவ சாதனங்கள்

## கேணல் முனசிங்க தகவல் வல்வெட்டித்துறை மீது ஜெட் விமானம் தாக்கியதாம்

வல்வெட்டித்துறையில் அமைந்துள்ள கடற்புலிகளின் தகவலை அனுமதிக்க மீதே நேற்று விமானப்படையினரின் ஜெட் விமானம் மூலம் குண்டுவீச்சுத்தாக்குதல் நடந்தது.

தினர் என இராணுவப் பேச்சாளர் கேணல் சரத் முனசிங்க நேற்று தெரிவித்தார். செய்தியாளரிடையே பேசிய அவர் எனினும் வல்வெட்டித்துறை குண்டுவீச்சு விவரம் ஏதும் இதுவரை தெரியும்கு கிடைக்கவில்லை என்றார். கடந்த 8 ஆம் திதி கோண்டி

டாக்கி இராமகிருஷ்ண வீதியில் விமானப்படையினர் நடத்திய குண்டுவீச்சில் 3 புலிகள் கொல்லப்பட்டதாக முனசிங்க கூறினார். இக்குண்டுவீச்சில் மூன்று பொதுமக்கள் காயமடைந்து பாழ் ஆஸ்பத்திரியில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது தெரிந்ததே

அன்னையுபதி நினைவு இந்திய ஆக்கிரமிப்பாளர்களுக்கு எதிராக உண்ணா விரதமிருந்து உயிரிழந்த அன்னையுபதியின் நினைவு தினம் நாளை முதி ஏப்பல் மாதம் 19 ஆம் திதி வரை அனுஷ்டிக்கப்படவுள்ளது. இதனைப்பற்றி அன்னையுபதியை நினைவுகூரும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுமாறு வீதேலைப் புலிகளின் அறிவுறுத்தியுள்ளது.

வல்வெட்டித்துறை கடல் பகுதியில் நேற்று முன்தினம் தள்ளிவரு கடற்படையினர் பிரங்கித் தாக்குதலை மேற்கொண்டனர். வீதேயோல பகாலியிலிருந்து வல்வெட்டித்துறை பகுதியை நோக்கி ஆடலறி ஷேக் தாக்குதல் மேற்கொள்ளப்பட்டது. ஷேக் அதிர்ச்சியால் நகலதம்பி தங்கமுத்த (60) என்ற பெண் மரணமானதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. 09

# பத்துத் தினங்கள் முத்தமிழ் விழா மரபுவழி, மரபுசாரா நாடகங்களும் மேடையேறும்!

தமிழ்த்தின் பல பாகங்களை மீண்டும் தொட்டிச் சிவா சம்பந்த நாள்கள் இடம்பெற விடுக்கும் முத்தமிழ் விழாவினை சென்ற வருடத்தைப் போல சிறந்த பல நாடகங்களை மேடையேற்றுவதற்காக நாடகத்துறை சம்பந்தமான விழாக்கூழுவினர் அதற்கான முன்முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

கோண்டாவிலே ஆமைந்துள்ள விடுதலைப் புலிகள் கலை, பண்பாட்டுக்கழகத்தின் முத்தமிழ் விழா அலுவலகத்தில் 15,03,92 ரூபாய் மூலம் ஒன்றுகூடிய நாடகத்துறை சம்பந்தமான குழுவினர், மேடையேறும்படிக்கும் நாடகங்கள் பற்றிய சில முடிவுகளை மேற்கொண்டுள்ளனர்.

அதன்படி மேடையேறும்படிக்கும் நாடகங்கள் மரபுவழி நாடகங்கள், மரபுவழி சாராத நாடகங்கள் என இரு பிரிவாக வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

கூத்து, சிலாசம் போன்றவை மரபுவழி நாடகங்கள்

என்ற பிரிவில் இடம்பெற்றுள்ளன.

மட்டக்களப்பு பிரதேசத்தின் ஆட்பட்டு வரும் வடமோடி, தென்மோடி, கூத்து வகைகளும்; மன்னார் பிரதேசத்தின் ஆட்பட்டு வருகின்ற மாதோட்டிப்பாங்கு, வடபாங்கு என்பனவும்; வன்னிப் பிரதேசங்களின் கோவலன் கூத்து, காத்தவராயன் கூத்து ஆயனவும்; காமநகர் கூத்து, அருச்சுனன் நாயக ஆதிய மலையகத்தின் பாறம் பரிய கலை நிகழ்வுகளும்; யாழ்ப்பாணப் பிரதேசத்தின் ஆட்பட்டு வருகின்ற வடமோடி, தென்மோடி, காத்தவராயன், மற்றும் சைநாடகங்கள் ஆகியனவும் மரபுவழி நாடகங்கள் பிரிவில் இடம்பெறலாமெனவும்; மரபுவழி சாராத நாடகங்கள் பிரிவில் சரித்திரப் பாங்கான நாடகங்களும், சமூகப்பாங்கான நாடகங்களும் இடம்பெற வேண்டுமென நாடகத்துறை அறிவித்துள்ளனர்.

மேடையேற்றப்படவுள்ள

நாடகங்கள் ஒரு மணி நேரத்திற்குள் இடம்பெறக்கூடிய விதத்தில் ஆக்கப்படுதல்வேண்டும் நாட்டிய நாடகங்களை 45 நிமிட நேரத்திற்குள் இடம்பெறக்கூடிய விதத்தில் ஆக்கப்படலாம்.

முத்தமிழ் விழாவினை தத்தம் நாடகங்களை மேடையேற்ற விருப்பம் நாடகத்துறை சார்ந்த கலைஞர்கள், மன்றங்கள் நாடக அழுத்தப் பிரதினளை 'முத்தமிழ் விழா'யொழுப்பினர், கருத்தைப் புலிகள் கலை, பண்பாட்டுக்கழகம், தலைமைச்செயலகம், கோண்டாவில், யாழ்ப்பாணம் என்ற மூன்று இடங்களில் 15.04.1992க்குப்பிந்தாமல் அனுப்பி வைக்குமாறு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

## மெய்வல்லுநர் போட்டி

வட்டுக்கோட்டை திருநாவுக்கரசு மகாஸ்தியராய வகுடாந்த இசை மெய்வல்லுநர் போட்டி நாளை சிவா சம்பந்தம் பிற்பகல் 2 மணிக்கு வட்டுக்கோட்டை விளையாட்டுக் கழக மைதானத்தில் அதிபர் சைவப்புவர் நா.க. தங்கராஜன் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது. (18)

## தமிழிசை அரங்கு

இந்து சமய இராஜாங்க அமைச்சு நடத்தும் நான்காவது தமிழிசை அரங்கு இன்று மாலை 6 மணிக்கு வெள்ளவத்தையிலுள்ள இரா.ம.கிருஷ்ண மண்டபத்தில் தேவார திருவாசக விழாவாக நடைபெறவுள்ளது.

## கொள்ளைகளுக்கு தலைமைதரங்கிய பொலிஸ் அதிகாரி மாகோவில் கைது!

கொள்ளைச் சம்பவங்கள் பலவற்றிற்கு குத்திரதாரியாக விளங்கியவர் எனக் கருதப்படும் பொலிஸ் அதிகாரி ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

பொலிஸ் சேவையிலிருக்கும் போதே இந்த அதிகாரி பல கொள்ளைச் சம்பவங்களுக்குத் தலைமை தாங்கியுள்ளமை ஆரம்ப விசாரணைகளிலிருந்து தெரியவந்தது. தலைமையில் நடைபெற்ற கொள்ளைச் சம்பவம் ஒன்றில் இந்தப் பொலிஸ் அதிகாரி அடையாளம் காணப்பட்டார்.

## குரக்கன் பாண்; நல்ல கிராக்கி

விவசாயிகளின் உப உணவு உற்பத்தியை ஊக்குவிக்கும் நடவடிக்கையின் ஒரு பகுதியாக மாண்புமிகு பகுதி பேச்சுரிப்பினர் குரக்கன் மாகிச் செய்யப்பட்ட பாண் பொதம் கிணக்கு ஒட்டுக்கு விற்பனை செய்யப்படுகிறது.

இப்பகுதியில் இதுதொடர்ந்து நல்ல வரவேற்பு இருப்பதால் பாண் இப்பாணை விரும்பி வாங்குவதை ஆவதானிக்க முடிகிறது.

## நினைவுக் கூட்டம்

அமரர் செ. டானியலின் 6 ஆவது நினைவுக் கூட்டம் நல்லூர் சம்மன் கோட்டத்தில் பேராசிரியர் சண்முக தரக தலைமையில் எதிர்வரும் ரூபயிற்றுக்கிழமை முற்பகல் பத்த மணிக்கு நடைபெறவுள்ளது.

டொயினிக் ஜீவா வரவேற்புரை நிகழ்த்துவார். பேராசிரியர் செ. சிவஞான சுந்தரம், பேராசிரியர் கா. சிவத்தம்பி ஆகியோர் நினைவுரைகள் நிகழ்த்துவர். தெனியான் தன்றியுரை நிகழ்த்துவார்.

## தங்கப்பாளங்களை கண்டித்தாராம் மார்க்கோஸ்

தலைமைப் பெரும்பெற்றப் பெற்றது பற்றிய புனை மறுத்த பிலிப்பைஸ் முன்னகர் ஜனாதிபதி மார்க்கோஸின் மனைவி இமெல்டா 'ஜப்பானியப் படைகளுக்கு எதிராக இரண்டாம் உலகப்போரின் தனது கணவர் போரிட்டபோது தந்தியாளர்களின் கண்டித்தாராம் அவற்றில் சில அறிவைத் தனது சகாக்கள் சிறைக்கும் கொடுத்தாராம் செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார் மார்க்கோஸுடைய செய்தியாக இருந்த காலத்தில் தரகங்களைச் சொந்தமான 500 பேரடிருவாரை மோசடி செய்தாராம் இமெல்டாவுக்கு எதிராக 54 வழக்குகள் தரகவை செய்யப்பட்டிருக்கின்ற தெரிந்ததே. 47

## மனித உரிமை மீறல் மனு உயர்நீதிமன்றம் விசாரிக்கும்

அடிப்படையிலான மனித உரிமை மீறலைச் சம்பந்தமாக டாக்டர் நிஜா உயர்நீதிமன்றம் விசாரணை நடத்தும் உயர்நீதிமன்றம் அனுமதி வழங்கியுள்ளது.

டாக்டர் குணசிகே உயர்நீதிமன்றத்தில் செய்த மனு

இது தன்னை மார்க்கோஸின் கைத்தியராக நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் தனக்கும் பதிலாக டாக்டர் நிஜா உயர்நீதிமன்றம் விசாரணை நடத்தும் உயர்நீதிமன்றம் அனுமதி வழங்கியுள்ளது.

இவ் வழக்கு விசாரணை மேமாகம் 25ஆம் திந்திக்கு ஒத்திடவேண்டியிருக்கிறது.

## அணு ஆயுதங்கள் மாற்றம் இடை நிறுத்தப்பட்டது

அணு ஆயுதங்களை ரஷ்யக் குடியரசுக்கு மாற்றுவதை உட்கிரெனியக் குடியரசு இடைநிறுத்தம் செய்துள்ளது.

இதை அறிவித்த உட்கிரெனிய ஜனாதிபதி, ரஷ்ய குடியரசு இந்த ஆயுதங்களை முற்று முழுதாக அழிக்கும் என்ற உத்தரவாதம் இரவாதுப் சத்திக் உட்கிரெனிய அரசு எவ்வித பொறுப்பும் ஏற்றுக் கொள்ளும் நிலையில் இக்கை பெறவும் இதை மேற்கொள்ள நாடுகள் புரிந்த கொள்ளை வேண்டும் எனவும் கூறினார்.

அணு ஆயுதங்கள் அற்ற நாடாடவே உட்கிரெனியக் குடியரசுக்கும் புலதாக அறிவித்தது 1994க்கு முன் அனைத்து அணு ஆயுதங்களும் அற்றப்படும் என உறுதி அளித்தார்.

## அக்டோபர் முதலாம் திகதி முதியோர் தினமாகப் பிரகடனம்

ஐக்கிய நாடுகள் பொதுச் சபையின் பார்வை குழியோர் மீது திரும்பியுள்ளது அதன் பயனாக அச்சபை ஒர் தீர்மானத்தையும் நிறைவேற்றியுள்ளது உலகம் முழுவதிலும் உள்ள மக்கள் ஒவ்வொரு வருடமும் அக்டோபர் மாதம் ஒன்றாம் திதியை முதியோர் தினமாக அனுஷ்டிக்கவேண்டும் என்று அதிர்மானம் கூறுகிறது.

மேலை நாடுகளில் ஒதியோர் அளக்கவில் காரிகை எங்கு முறை காச பராமரிக்கப்படாமல் ஆகல்கு புகிந்துள்ளார், அதனாக இக்கைய சந்ததியினரின் கவனத்தை அவர்கள்க்கை ஈர்க்கும் நேரக்குடனேயே இது தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டதாக சபையின் அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

## ஆட்கடத்தல் சம்பவங்களில் அரசியல்வாதிகளுக்கும் சம்பந்தம்?

புகிவிடிக் தற்போது அடிக்கடி ஆட்கடத்தல்கள் இடம்பெற்று வருகின்றன.

பெரும் கணக்காரர்களைக் கடத்திச் சென்று பல கைச்சினைகளான ரூபாய்களைப் பணயமாகக் கேட்டுச் சம்பவங்கள் அங்கு அடிக்கடி நடைபெற்று வருகின்றன.

அவர்களும் உயிக்குப் பயித்த கடத்தல்காரர்களைக் கேட்டும் தெரக்கையைக் கொடுத்திட்டு அந்த விடுகின்றனர்.

இதில் இந்தியாவின் பிரச்சார சிவகிணா திசைக்கும் தொடர்பு இருப்பதாக கிரை சந்தேகிக்கிறார்கள். (22)

## கணக்காளர் நாயகத்துடனான வங்கி உறவில் பாதிப்பு

கணக்காளர் நாயகத்திற்கும் இணக்கை மத்திய வங்கிக் குடியேயே இழுப்பதற்கு ஒன்று உருவாகியுள்ளது தரக அரசு சார்பும் வத்திரியையான 'டெய்வி நீயூ' தெரிவித்ததுள்ளது.

மத்தியவங்கியினரின் கைப்பிடிக்கப்படும் விதிமுறைக்கு முரணான சில நடவடிக்கைகள் தொடர்பாகவே இந்தக் கருத்தேற்பாடு தோன்றியிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## உலகக் கிண்ண கிரிக்கெட்: 'முரசொலி' வினாவிடை போட்டி

தற்பொழுது நடைபெற்று வரும் உலகக் கிண்ண கிரிக்கெட் தொடர்பாக வாசகர்களுக்கான போட்டி யொன்றை நடத்த முரசொலி முன்வந்தள்ளது.

கீழே தரப்படும் வினாக்களுக்கு விடையளிப்பதன் மூலம் நீங்களும் இப்போட்டியில் கலந்து கொள்ள முடியும்.

போட்டிக்கான வினாக்கள் இவைதான்:—

- (1) ஐந்தாவது உலகக் கிண்ணக் கிரிக்கெட் போட்டியில் முதலாவது இடத்தைப் பெறவேண்டும் நாடு எது?
- (2) இரண்டாவது இடத்தைப் பெறவேண்டும் நாடு எது?
- (3) இத்தொடரில் சிறந்த வீரருக்கான பரிசைப் பெறப்போவது யார்?
- (4) இறுதிப் போட்டியில் சிறந்த வீரருக்கான பரிசைப் பெறப்போவது யார்?
- (5) முதலாவது உலகக் கிண்ணப் போட்டி (அ) எங்கு நடைபெற்றது? (ஆ) எப்பொழுது நடைபெற்றது?

- \* இம் போட்டியில் முரசொலியில் கட்டமையாற்றியவர் களைத் தவிர்த்த எவரும் பங்குபற்றலாம்
- \* விடைகள் யாவும் முரசொலியில் பிரசுரமாகும் படி வங்காளிலேயே அனுப்பப்படவேண்டும்.
- \* ஒருவர் எத்தனை விடைகளையும் அனுப்பலாம். ஆனால் கீழ்வரும் படிவத்தில் மட்டுமே அனுப்பப்பட வேண்டும்.

முதலாம் பரிசு:-	ரூப. 250
இரண்டாம் ,,	150
மூன்றாம் ,,	100

விடைகள் இம்மாதம் 23 ஆம் திந்திக்கு பிந்தாமல் முரசொலிக்கு நேர்முகமாகவோ அல்லது தபால் மூலமோ சேரிப்பிடிக்கப்பட வேண்டும். கடித உறையில் "உலகக் கிண்ண கிரிக்கெட் போட்டி" எனக் குறிப்பிட வேண்டும்.

குறிப்பு:- சரியான விடைகள் பல கிடைக்கும்படி குறுக்கிட்டு முறையாக பரிசுகளைத் தீர்மானிக்கப்படும்.

## உலகக் கிண்ண கிரிக்கெட் முரசொலி வினாவிடைப் போட்டி

பெயர்: .....

முகவரி: .....

மாணவராயன் பாடசாலையின் பெயர்: .....

வினையாட்டுக் கழக ஆங்கத்தவராயன் கழகப் பெயர்: .....

திரு: .....

கையொப்பம் .....

நல்லூர் கொடு நூலகம்  
காந்தர்ப்பாளம்  
காந்தர்ப்பாளம்

# ★ கடந்த பொதுத் தேர்தல் பற்றி தற்பொழுது எழும் வெளும் சர்ச்சை கண்காணிக்க வந்தவர்கள் கடமையில் தவறினர்- தினேஷ் நீதியான தேர்தல் உடன் நடத்தப்பட வேண்டும்- வாசுதேவ

1989 ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற பொதுத் தேர்தல் பற்றி கடந்தவாறும் தேர்தல் ஆணையாளர் சந்திராஜித் 4. சிவசா வெளியிட்ட கிறிஸ்துமசு நேரத்தில் அடாத்தையும் சர்ச்சையை ஆரம்பித்து வட்டாரங்களில் ஏற்படுத்தியுள்ளது.

தேர்தல்களுக்கான நியமிக்கப்பட்ட வேண்டுகோள்களும் கூறும் இதேவேளை பிரதான எதிர்க்கட்சிகள் முழுமையான மாற்றம் வரவில்லை என்ற காரணத்தினால் தேர்தல் கோரியுள்ளன.

பாராளுமன்ற விவாதத்தை கோரியுள்ளனர். மக்கள் ஐக்கிய முன்னணித் தலைவர் தினேஷ் குணவர்தின சர்வதேச யாரை யாரைக் கற்றுலாய் பயணிகள் போலவே நடந்த பொதுத் தேர்தலைக் கண்டிப்பாகப் பங்கு பற்றியிருக்கிறார்கள் எனக் குற்றம் சாட்டியுள்ளனர்.

முன்னாள் மூன்றை கால்கிரை தலைவர் எம். என். ஜே. ராஜகமலம் முன்னாள் வர்த்தக அமைச்சர் முக்தை நீக்கப்பட வேண்டும் எனக் கோரியுள்ளனர்.

இதே வேளை வர்த்தக அமைச்சர் தலைவரிடம் 1989 பொதுத் தேர்தல் நடத்தப்பட வேண்டும் என்று கோரியுள்ளார்.

## மொழித்தேர்ச்சி இன்மையால் இளைப்பாறியோருக்கு

சிலர் மொழித் தேர்ச்சி பெறாத காரணத்தினால் சம்பள உயர்வுகளைப் பெறாத நிலையில் இளைப்பாறிய

ஒருவரிடம் சம்பள உயர்வுகளைப் பெற உரித்தாகியவர்கள் அவர்கள் எம்மோடு நிரவர அமைச்சு சுற்றறிக்கை

மூலம் (இல 37/91) தற்போது அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

நீக்கிய இறக்குமதியில் கடிபளவு உண்டாகி வருவது காரணமாக வர்த்தக அமைச்சு தலைவரிடம்

துறை அமைச்சர் தலைவரிடம் தள்ளுவர்.

## சம்பள உயர்ச்சி நிவூவைகள் கிடையாது

வவுனியா - திருமலை பஸ் சேவை ஆரம்பம்!  
வவுனியாவுக்கும் திருமலைக்கும் இடையேயான போக்குவரத்துச் சபை பஸ் சேவை மீண்டும் ஆரம்பிக்கப் பட்டுள்ளது.

பஸ் சேவை வழிபாடு செல்லும் இச்சேவைக்கு ஒன்றைக் கட்டினாலாக 25 ரூபா அறவிடப்படுகிறது.

சம்பள உயர்வுகளைப் பெறாத நிலையில் 1987 ஆம் ஆண்டு பரந்த சம்பள உயர்வுகளை மீள வழங்க முடியுமா என அமைச்சு தலைவரிடம் கோரியுள்ளனர்.

இதேவேளை சில வர்த்தக நிறுவனங்களிடம் பேருமளவில் இறக்குமதி செய்யப் பட்ட பாவனைக்கு உதவாத

சென் நீக்கலஸ் வெற்றிபெற்றது  
பாழ் மாவட்ட சீனா பாட்டு அபிவிருத்திக்கு முன்னர் நடைபெறும் உதவாத பாட்டில் போட்டித் தேசாடிக் நேற்று முன்தினம்

## சாரணர் சபைக்கு எதிராக நஷ்டஈடு கோரி வழக்கு!

முன்னாள் சாரணர் சபைத் தொழிலாளர் ஒன்பது இலட்சம் ரூபா நஷ்டஈடு கோரி கொழும்பு மேலதிக மாவட்ட நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப் பட்டுள்ள வழக்கில் மாவட்ட நீதிபதி பிரதிவாதி யான முன்னாள் சாரணர் சபைக்கு அழைப்புகளை அனுப்பியுள்ளார்.

பெற்றோர் கிண்துவத்தராகவும் 1970 இல் இந்த வித சாரணர் சபைக்கு நன் கொடையாக அளிக்கப்பட்ட அங்குலத்தால் தொடர் திட்டம் அங்குலத்தால் துவத்தராகவும் குறிப்பிட்டார்.

பர்மிய இராணுவ அரசாங்கத்தின் எதிராகப் புலம் நிரவரம் உதவினவர்கள் செவ்வியம் உதவினவர்கள் அமெரிக்கத் தூதரின் நியமனத்தை நிறுத்திக் கொடுக்க கோரியுள்ளனர்.

தீர்மானித்துள்ளது. அதிபரங்களைச் சீர்திருத்தி உடம்பு மாற்றிக் கொடுப்பது போல நோய் பரிசு பெற்ற ஆகிய சர்வதேச அமைச்சு தலைவர் செய்துமே அமெரிக்கா கோரியுள்ளார்.

பெறவேண்டும். பர்மியாவுடன் சலவ உத்தியோக பூர்வ தொழிலாளர்களையும் நிறுத்த வேண்டும். பர்மியாவுக்கு எதிரானது நா. தலைமை அமெரிக்கா ஆதரிப்பதுடன் பர்மியாவுக்கு நா. அபிவிருத்தி நிதி வழங்குவதையும் எதிர்த்து வேண்டும் என்றும் கமிட்டி நிபந்தனை விதித்துள்ளது.

## 500 பக்கங்களைக் கொண்டதாக யாழ். இராச்சிய வரலாறு

'யாழ்ப்பாண இராச்சியம்' என்ற வரலாற்று நூல் ஒன்றை யாழ் பல்கலைக்கழகம் வரைவியல் வெளியிட்டது.

இராச்சியம் தோன்றலுக்கு முன்பிருந்த பிரதேச நிலை எங்கள் என்பதற்கு ஆதாரத் துடன் விளக்கமளிக்கப்படும் 'யாழ்ப்பாண இராச்சியம்' வரலாற்று நூல் அமைந்துள்ளதாக நாவல் பதிப்பாளர் தெரிவித்தார்.

பர்மிய இராணுவ அரசாங்கம் மக்களைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தக்கூடிய அமைச்சு தலைவரிடம் அறிவிக்க வேளியிலும் வரை தூதர் நியமனத்தை ஆங்கி ரிப்பன்னை எனக் கமிட்டி

உடமைகள் எரிந்து நாசம்  
தம்புல பகுதியில் உள்ள தேவாலயம் என்ற பகுதியில் அமைக்கப்பட்டிருக்கின்ற அந்தி குராமிக் தேர்தல் முன் தீர்மானம் நடைபெறும் திடீரென தீர்மானம் கொண்டு வந்தது.

இந்த தீர்மானம் அம்முறை மிவிடுத்த உடமைகள் நாசமாகின. குழந்தை ஒன்று காயப்படுத்தப்பட்டது.

## சைப்பிரஸில் யுவதிகள் அவலம்; காரணமான சிங்கள நடிகை கைது!

சைப்பிரஸ் நாட்டில் வேலை செய்து வந்த சைப்பிரஸ் இலங்கை யுவதிகளை ஏமாற்றி அவர்களை அங்கு அழைத்துச் சென்று திருமலை மீட்டுவதில் நிர்வாக நடவடிக்கைகளை தடை செய்யும் பிரயோசனம் சிங்கள திரைப்பட நடிகை ஒருவர் பெரிசாராக கைது செய்யப்பட்டார்.

தொடர்பாக கைது செய்யப்பட்ட இராணுவத்தின் பிணைப்பைச் செய்ப்பட்டுள்ளார்.

அர்ச். குசையப்பர் உற்சவம்  
புனாவிலுள்ள அர்ச். குசையப்பர் தேவாலயம் வகுப்பில் உற்சவம் நடந்த 10 ஆம் தினத்திற்கும் பரிசுகள் வழங்கப்பட்டன.

## கொண்டைக்கிளியைக் கூண்டிலடைத்து கோடல்வரராகும் நவீனகடத்தற்காரர்கள்

அவுக்திரேலியாவின் கிப்திபு பறவைகளுக்கு அமெரிக்க, ஐரோப்பிய சந்தைகளில் பெரும் விராவி இருக்கிறது. அவற்றை கொல்லும் பணம் கொடுத்த வசதியும் இந்த நாடுகளில் போட்டி நிலவுகிறது.

இந்த தீயனாக அம்முறை மிவிடுத்த உடமைகள் நாசமாகின. குழந்தை ஒன்று காயப்பட்டது.

சைப்பிரஸ் நாட்டில் வேலை செய்து வந்த சைப்பிரஸ் இலங்கை யுவதிகளை ஏமாற்றி அவர்களை அங்கு அழைத்துச் சென்று திருமலை மீட்டுவதில் நிர்வாக நடவடிக்கைகளை தடை செய்யும் பிரயோசனம் சிங்கள திரைப்பட நடிகை ஒருவர் பெரிசாராக கைது செய்யப்பட்டார்.

# ★ தென்னாபிரிக்காவில் நேற்று நடைபெற்ற கருத்துக் கணிப்புத் தோற்றால் பொருளாதாரத்தை அழலாகலாம்

பிரசார இயக்கத்தின் போது வன்செய்களை பெருமளவில் வெட்டித்தயோதினும் திட்டமிட்டபடி தென்னாபிரிக்காக்கி நேற்றுக் கருத்துக்கணிப்பு ஆரம்பமானது. பொலிஸாரும், துருப்புக்களும் கறுப்பு இனத்தவர்களை விரும்பும் பகுதிகளுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டும் பாதகாய்ப்பு நடவடிக்கையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருக்கின்றனர்.

1990 ஆம் வருடம் ஜனாதிபதி தொடக்கியிருந்த சீர்திருத்தங்களின் எதிர்க்கட்சி

இக் கருத்துக் கணிப்பிலேயே தங்கியுள்ளது எனத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. பெரும்பான்மையாக உள்ள கறுப்பு இனத்தவர்களுக்கு முதல் முறையாக வாக்குரிமை வழங்க வழிவகாலும் வகையிலான அரசியல் சாசனம் தொடர்பான பேச்சுக்கள் ஏற்கனவே தொடங்கிவிட்டன. இது பேச்சுக்களைத் தொடர்ந்த நடவடிக்கைக்குப் புதிய அரசியல் சாசனத்துக்கான ஆதரவான வாக்கைப் பெறவேண்டியது அவசியமாக

யிற்று. பாதுகாப்பு வாக்குகள் கிடைத்தால் மீண்டும் பொருளாதாரத் தடைகள் விதிப்பது குறித்தும் பரிசீலனை செய்ய வேண்டியிருக்கலாம் எனக் கூறியுள்ள சர்வதேச சமுதாயம் தற்போது தென்னாபிரிக்க அரசாங்கத்துடன் சார்பற்ற உள்ளது. இவ்வாக்களிப்புத் தேர்தலில் யுத்தாட்சி உலகக் கிண்ணக் கிரிக்கெட் போட்டியிலிருந்து தென்னாபிரிக்க அணி வெளியேறியிருந்ததால் சாதாரண வாக்காளர்கள் பற்றி நேற்று பேச்சு வார்த்தை நிகழ் இருந்தது.

## ஏவுகணைத் தொழில் நுட்பத்தை இஸ்ரேல் சீனாவுக்கு விற்பது?

பேட்டிரியா கிமரன் எதிர்ப்பு ஏவுகணைத் தொழில் நுட்பம் தொடர்பான இராசசியங்களை இஸ்ரேல் சீனாவுக்குக் கொடுத்திருக்கலாம் என்ற தகவல் பற்றி உமெரிக்கா அரசாங்கத்திடமிருந்து இஸ்ரேல் இதை மறுத்துள்ளமே தவிர, தகவல் உண்மையாக இருந்தால் அமெரிக்க-இஸ்ரேல் ஒப்பந்தங்களை அத மீறுவதாக அமையுமென புழை நிர்வாகத்தினர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர்.

இந்த விடயத்தில் உண்மையிலையென இஸ்ரேல் பாதுகாப்பு அமைச்சர் மோஷே ஆரென்ஸ் கூறினார்.

## கல்விப் பணிப்பாளரின் அனுமதியின்றி ஆசிரிய இடமாற்றம் செய்யத் தடை!

யாழ்ப்பிரதேச கல்விப் பணிப்பாளரின் அங்கீகாரமின்றி எதவித ஆசிரிய இடநீர்நிழிவு நோயாளர் அவதி

யாழ்ப்பிரதேச கல்விப் பணிப்பாளரின் அங்கீகாரமின்றி எதவித ஆசிரிய இடநீர்நிழிவு நோயாளர் அவதி

செய்ய உத்தேசித்தள்ள இடமாற்றம் செய்யக் கூடாது என யாழ்ப்பிரதேச கல்விப் பணிப்பாளர் சசலகோட்டி கலை ஆர்வலர்களையும் பணித்தள்ளி கோட்டகத்தில் அதிகாரிகள் மிக அவசியம் என

## தென்னாபிரிக்க அதிபருடன் மண்டலா பேச்சு நடத்துவார்

தென்னாபிரிக்காவில் அதிகரித்தவரும் வன்முறை குறிக்கித் தான் அதிபர் கிளார்க் குடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தவுள்ளதாக ஆபிரிக்கத் தேசிய முன்னணித் தலைவர்டாகிடர் நெக்சன் மண்

டேலா கூறியுள்ளார். இது இவ்வாறு இருக்க, அங்கு பல நகரங்களிலும் வெள்ளையர்க்குலாத மேலும் சிலர் கொல்லப்பட்டுள்ளதாகவும் அறிக்கைகள் கூறுகின்றன.

## ஜெயலலிதாவுக்குக் கிடைக்கும் பட்டங்கள் வெறும் 'பட்டங்களே' கலவிமான்கள் கருத்து

முதல்வர் ஜெயலலிதாவுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள, வழங்கப்படவுள்ள டாக்டர் பட்டங்கள் காநிறில பறக்கும் வெறும் 'பட்டங்களே' என்று தமிழகக் கவிமான் கனகசுரியுள்ளதாக பாரிசில் இருந்து வெளிவரும் பத்திரிகை ஒன்று தெரிவித்துள்ளது. டாக்டர் பட்டத்தைப் பெறுவதற்கு ஜெயலலிதா சாதித்தததான் எனவும் அவர்கள் அவர் எழுப்பியுள்ளதாக அப்பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது. ஜெயலலிதாவுக்கு சாதிக்கப்பட்ட மருத்துவ பக்கவைக் கழமென்றும் டாக்டர் பட்டம் வழங்கியுள்ளது.

இது பற்றிக் குறிப்பிட்டுள்ள அப்பத்திரிகை கலவிமானப் பக்கவைக் கழமென்று டாக்டர் பட்டம் வழங்கியுள்ளமை இதவே முதல்தடவை எனவும் குறிப்பிட்டுள்ளது. (22)

இது பற்றிக் குறிப்பிட்டுள்ள அப்பத்திரிகை கலவிமானப் பக்கவைக் கழமென்று டாக்டர் பட்டம் வழங்கியுள்ளமை இதவே முதல்தடவை எனவும் குறிப்பிட்டுள்ளது. (22)

## ★ தெரிவுக்குழு உறுப்பினர் தர்மதேவ சொல்கிறார் கொண்டாவின் யோசனைகளை அரசு ஏற்றதாகக் கருதக் கூடாது

இனப் பிரச்சினைத் தீர்வு தொடர்பாக அமைச்சர் கொண்டாவின் தெரிவித்துள்ள யோசனைகளை அரசாங்கம் ஏற்றுக்கொண்டு விட்டதாக எவரும் கருதக்

கூடாது என இனப்பிரச்சினைத் தீர்வுக்கான பாராளுமன்றத் தெரிவுக் குழுக்கள் ஓர் அங்கத்தவரும், கோவை மாவட்ட உறுப்பினருமான தர்மதேவ கூறியுள்ளார்.

கோவையில் நடைபெற்ற பொதுக் கூட்டமொன்றில் அவர் உரைபாற்றுகையில் லேவிய இவ்வாறு தெரிவித்தார். பிரச்சினைத் தீர்வுக்குத் தமிழ் மக்கள் சார்பாகவே அமைச்சர் கொண்டாவின் தனது யோசனையை முன்வைத்துள்ளாரே தவிர அதை அரசு ஏற்க வேண்டுமென்ற நியதியும் கிடையாது. அவ்வாறு அவர் கூறியும்கூட எவரும் தர்மதேவ அங்கு கூறினார். தெரிவுக்குழுக்கள் அறிக்கை அடுத்தமாதம் வெளியிடப்படவுள்ள இவ் வேளையில் தெரிவுக்குழு அங்கத்தவரான இவரின் இந்தக் கூற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்த தொன்றாக அவதானிப்போகக் கூடுதல்படுகின்றது.

## வீடுகளில் பணியாளர்களாக 2000 சிறுவர்கள்!

இலங்கையில் 2000 சிறுவர்கள் வீடுகளில் வேலைக்கு அமர்த்தப்பட்டுள்ளதாக கணிப்பொன்று தெரிவிக்கின்றது. இவர்களில் பலர் தினமும் தன்புறத்தப்படுகின்றனர் ஒரு சிலர் மரணமடைந்துள்ளனர். இவ்வாறு சிறுவர் நல பராமரிப்பு திணைக்கட்சம் தெரிவிக்கிறது. (22)

இலங்கையில் 2000 சிறுவர்கள் வீடுகளில் வேலைக்கு அமர்த்தப்பட்டுள்ளதாக கணிப்பொன்று தெரிவிக்கின்றது. இவர்களில் பலர் தினமும் தன்புறத்தப்படுகின்றனர் ஒரு சிலர் மரணமடைந்துள்ளனர். இவ்வாறு சிறுவர் நல பராமரிப்பு திணைக்கட்சம் தெரிவிக்கிறது. (22)

**3600 அடி உயரத்தில் 400 மாடிக் கட்டிடம்**

3600 அடி உயரமான ஓர் இடத்தில் 400 மாடிக் கட்டிடம் ஒன்றை கட்ட தமெரிக்கா திட்டம் தீட்டி, இவ்வாண்டு முற்பகுதியில் அத்திவாரக் கல்வையும் நாட்டியுள்ளது. இது சாதித்தியமாக மா என்று மற்ற நாட்டவர்கள் வினா எழுப்புகிறார்கள், ஆனால் சாதித்தியம் என்னிறார்கள் தமெரிக்காவில் உள்ள கட்டிடப் பொறியியலாளர்கள். (16)

## விசர்நாயக்கடி தடுப்பூசி மருந்து இவ்வாறு இறுதியில் வந்து சேரும்

விசர்நாயக்கடி தடுப்பூசி மருந்து (ஏ.ஆர்.சி.) இவ்வாறு இறுதியில் வந்து சேரும் என எதிர்பார்ப்புப்படுகிறது. கொழும்பு சென்ற யாழ்ப்பிரதேச சுகாதாரப் பணிப்பாளர் இம்மருந்து எடுத்தவர்ப்

படுவதாகவும், தடுப்பூசி மருந்து வந்ததும் யாழ்ப்பிரதேச உண்மைத் தீர்மானங்களுக்கு அவை உடன் அனுப்பி வைக்கப்படும் எனவும் யாழ்ப்பிரதேச சுகாதார திணைக்கள வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (47)

## கொர்பிக்கு பேராசிரியர் பதவி வழங்க பிரான்ஸ் விருப்பம்!

பிரான்ஸின் மிகக் கொளரவம் வாய்ந்த ஆராய்ச்சி போதனை நிறுவனமான 'கொலேஜ் பிரான்ஸ்' மூன்றாம் சோனியத் தலைவர் கொர்ப்ச்சேவுக்கு பேராசிரியர் பதவி ஒன்றை வழங்க முன்வந்துள்ளார். இது தற்போது பரிசீலிக்கப்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இக் கல்லூரியின் 52 பேராசிரியர்களும் பிரெஞ்சு ஜனாதிபதியினால் நியமிக்கப்படுகிறார்கள் ஒவ்வொரு துறையிலும் நாட்டின் அதிபருக்கள் களை இந்து பேராசிரியர்களாக நியமிக்கப்படுகிறார்கள். பண்ணிசைப் போட்டி 1992 ஆம் ஆண்டில் யாழ்ப்பிரதேச பாடசாலைகளுக்கிடையே நடைபெறும் பண்ணிசைப் போட்டி இந்து காலம் 8-30 மணிக்கு மது தளமடம் இராமநாதன் கல்லூரியில் நடைபெறும்.

செய்ய உத்தேசித்தள்ள இடமாற்றம் செய்யக் கூடாது என யாழ்ப்பிரதேச கல்விப் பணிப்பாளர் சசலகோட்டி கலை ஆர்வலர்களையும் பணித்தள்ளி கோட்டகத்தில் அதிகாரிகள் மிக அவசியம் என

## ரஷ்ய காமன்வெல்த் அமைப்புக்கு எதிராக மாஸ்கோவில் நேற்று எதிர்ப்புப் பேரணி

கோவிலும் கம்யூனிஸ்ட்டுகளும் பேரணியொன்றை நடத்தினர். மீண்டும் கம்யூனிசத்திடம் கூடிய சோவியத் தேவன் கிமெனவும் பேரணியில் வலியுறுத்தி பட்டம்

சென்ற ஆண்டு இதே காலப்பகுதியிலேயே முன்னாள் சோவியத்தின் கருத்துக் கணிப்பு நடைபெற்றிருந்தமையும் இதற்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

## 'சூழல் ஆரோக்கியம் வாழ்வின் அத்திவாரம்'

'சூழல் ஆரோக்கியம்' உலகின் வாழ்க்கையின் அத்திவாரம் என்ற தலைப்பில் தமிழ்நாடு தேசாபிவிசினி அரசியல் பிரிவு விடுத்தள்ள வேண்டுகோள் ஒன்றிற் பின்வருமாறு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. எம் தேசத்தின் பாசமிக் கம்களே.

சூழல் ஆரோக்கியம் உலகின் வாழ்க்கையின் அத்திவாரம் என்ற தலைப்பில் தமிழ்நாடு தேசாபிவிசினி அரசியல் பிரிவு விடுத்தள்ள வேண்டுகோள் ஒன்றிற் பின்வருமாறு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. எம் தேசத்தின் பாசமிக் கம்களே.

## ஊரடங்கால் இறக்கும் வேலை பசுதிப்பு

வடமராட்சியில் இராணுவம் உத்தியோக பூர்வமற்ற ஊரடங்கு சட்டம் அறிவித்திருப்பதாக பகுத்தறிவு துறை முத்திக் கோமாளி சம்பலிசு பொருட்டன் இறக்கும் வேலை தெற்ற பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

சூழல் ஆரோக்கியம் உலகின் வாழ்க்கையின் அத்திவாரம் என்ற தலைப்பில் தமிழ்நாடு தேசாபிவிசினி அரசியல் பிரிவு விடுத்தள்ள வேண்டுகோள் ஒன்றிற் பின்வருமாறு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. எம் தேசத்தின் பாசமிக் கம்களே.

# 600 கோடி ரூபா 'வங்கிக் கொள்ளை'

## ஜனாதிபதி ஆணைக்குமுனைவ நியமித்து விசாரணை நடத்த வற்புறுத்தல்!

இரண்டு அரசாங்க வங்கிகளான இலங்கை வங்கி, மகன் வங்கி விவகாரம் இப்போது கொடிய அடையாளம் வட்டாரங்களில் பூதபகரமாக உருவெடுத்து வருகிறது. இது குறித்து கொடிய நாளிதழ்கள் பலவும் பல்வேறு கருத்துக்களை வெளியிட்டு வருகின்றன.

இந்த வகையில் வெளியான விமர்சனம் ஒன்று இங்கு தொகுத்துத் தரப்படுகிறது. இரண்டு அரசாங்க வங்கிகளான இலங்கை வங்கியினாலும் மகன் வங்கியினாலும் பெயர் குறிப்பிடப்படாத தனியாகக் குழுக்கள் 600 கோடி ரூபா கடன் என்றும் திட்டமிட்டு பெற முடியாத கடனாகக் கருதப்பட்டன. இடதாசு கொள்கை பிரதமர் அண்மையில் பாராளுமன்றத்தில் வெளியிட்ட திட்டம் கடைக்கும் தவறாத நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் என்றும் கூறிக்கொண்டிருக்கின்றன.

நாட்டின் மக்களுக்குச் சொந்தமான இந்த மிகப்பெரிய தொகையை எவ்வாறு செலவு செய்யும் என்றும், அதற்கான நிதியை எவ்வாறு பெறும் என்றும், மீண்டும் உத்தரவாதம் எளிதான கையெழுத்து பிரதமர் மந்திரி வெளியிட்ட 'வங்கிகளின் விவர குறைந்த நிலை' என்ற தலைப்புடைய நவநவ மிகவும் விரிவான அமைதிக்கூடிய வகையில் வெளிநாடுகளில் பரிசீலனை செய்யும் பிரச்சாரத்தைப் பெற்றிருப்பதும் இன்றைய நிலையில் குரூபி ரிஷ்டவசமாகத் தொன்றாகும்.

'மிகவும் உயர்மட்ட வட்டாரங்களின்' அறிவுறுத்தல்களின் பேரிலோ அல்லது வேறு கட்ட நடவடிக்கைகளின் பேரிலோ தான் இந்தப் பெருந்தொகையை உணர் திரும்பப் பெற முடியும் என்றும் கூறியுள்ளன. மிகவும் உயர்மட்ட வட்டாரங்களின் அறிவுறுத்தல்களின் பேரிலோ அல்லது வேறு கட்ட நடவடிக்கைகளின் பேரிலோ தான் இந்தப் பெருந்தொகையை உணர் திரும்பப் பெற முடியும் என்றும் கூறியுள்ளன.

இவ்வாறு தவறான வழியில் சேரிக் கடன் பெறும் வேறு வகைகளையும் வர்த்தக வங்கிகளின் வரிசையில் செய்வதற்காகவும் பரிசீலனை செய்யும் பிரச்சாரத்தைப் பெற்றிருப்பதும் இன்றைய நிலையில் குரூபி ரிஷ்டவசமாகத் தொன்றாகும்.

இவ்வாறு தவறான வழியில் சேரிக் கடன் பெறும் வேறு வகைகளையும் வர்த்தக வங்கிகளின் வரிசையில் செய்வதற்காகவும் பரிசீலனை செய்யும் பிரச்சாரத்தைப் பெற்றிருப்பதும் இன்றைய நிலையில் குரூபி ரிஷ்டவசமாகத் தொன்றாகும்.

இவ்வாறு தவறான வழியில் சேரிக் கடன் பெறும் வேறு வகைகளையும் வர்த்தக வங்கிகளின் வரிசையில் செய்வதற்காகவும் பரிசீலனை செய்யும் பிரச்சாரத்தைப் பெற்றிருப்பதும் இன்றைய நிலையில் குரூபி ரிஷ்டவசமாகத் தொன்றாகும்.

## செய்து வகம்

### 128 நாள் சிகனின் சாதனை

கொடையில் 20-5-87 இல் பிறந்த குழந்தை ஒன்று கிண்கி பூதநாட்டில் குடம்பெறவுள்ளது. இது குழந்தை 5 மாதத்தில் -128 நாள் கருவிட பிறந்தது. இது குழந்தையை டாக்டர்கள் எண்ணாடிப் பெறையில் வைத்து வளர்த்து வந்தனர். இப்போது இது குழந்தை பூரண சுக தேகியாக வளர்ந்து வருகிறது.

### ஜப்பானியர்களின் 'தனி'த்துவம்!

ஜப்பானின் தொழிற்சாலைகளும் நிறுவனங்களும் வேலைக்கு ஆக தேடி அலைகின்றன. காரணம் அங்கு எல்லோரும் வேலைக்குச் செல்கிறது. இப்போது அங்கு குதியாகி கொண்டுவர வேலைக்குப் போகத் தொடங்கியுள்ளனர். ஒய்யு நேரங்களிலும் வேலை செய்கின்றனர். அப்படியிருந்தும் தொழிலாளர்கள் போதாமல் தொழிற்சாலைகள் 'ரோபோ' இயந்திர மனிதர்களைப் பயன்படுத்திக் கொள்ளும் திட்டம் வகுத்துள்ளன. வெளிநாட்டவர்களை வேலைக்கமர்த்தி விடும்படிக்கூட திட்டம் வகுத்துள்ளனர். காரணம் வெளிநாட்டவர் வந்தால் தமது உலாசாரம், பண்பாடு என்பன சீரழிந்து விடும் என்பதுதான். (22)

### ஒலியின் 10 மடங்கு வேகம்

அமெரிக்க சஞ்ஞானிகள் 'பகிஷெற்ற' என்ற புதுவித விமானம் ஒன்றை உருவாக்கியுள்ளார்கள். 2 ஆவது உலக யுத்தத்தின் போது விமான ஒட்டியில்கார மக் குறித்த இயக்கம் சென்றடைந்து குண்டுமாரி பொழிந்த பின் அந்த இடத்திலேயே விழுந்து நொறுங்கிய விமானத்தின் நவீன புனர் அமைப்பு இந்த விமானம் ஆகும். இதுக்கு விமான ஒட்டி அளவியம் என்று அமெரிக்காவில் இருந்து வெளிவரும் 'அவேசன்' என்ற சஞ்சிகை குறிப்பிட்டுள்ளது. சாதாரண விமானம்போல் இதற்குக் காற்றாடி கிடை யாத ஆகைக் குறைந்த விமானம் போலும் இக்கலை இதன் உருவ அமைப்பு நீண்ட உருண்டை வடிவம் வகிக்கும். ஒளிரும், பெற்றோடு சூரணமும் வலிந்த எரிபொருளில் இயங்கும் இக்கவிமானம் ஒலியின் வேகத்திலும் பாரிசை 10 மடங்கு கூடிய வேகத்தில் செல்லக்கூடியது என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (16)

### செய்தி தாங்கியும் 'டிஸ்க்'

சென்னைவிலிருந்து சுயூட்டர் பத்திரிகை ஒன்று வெளி வருகிறது. உலகிலேயே வெளிவரும் முதல் சுயூட்டர் பத்திரிகை இதுதான். இதன் பெயர் 'புளூசுப்பிரியூஸ்'. இதன் விலை 10/- ரூபாய் தினமும் சுயூட்டர் வசதி உடனடியாகக் குறைவு 'டிஸ்க்' அன்றைய செய்திகள் வழங்கப்படும். மீண்டும் மறுநாள் காலை அதனை திரும்பப் பெறும் தொன்றை மத்திய டிஸ்க் வழங்கப்படும். (22)

### தடுத்தா வைக்கப்பட்ட 17மாணவர்கள் விடுதலை

இந்தியப் பெசுலி ஸாரசுக் கைதான தடுத்தா வைக்கப்பட்ட குழந்தை 17 மாணவர்களும் கைவிடப்பட்டனர். இம்மாணவர்கள் அரசுக்கு எதிரான கட்டல் நடத்தியதாக குற்றம் சாட்டப்பட்டு தடுத்தா வைக்கப்பட்டனர். இவர்களை கைவிடுவதற்கு மாறு பொது அமைப்புகளும், எதிர்க்கட்சியினரும் அரசிடம் கோரிக்கை விடுத்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

### முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் வீடமைப்புக்கு மானியம்

முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் முன்று உதவி அரசாங்க அதிகாரி பிரிவுளில் வீடமைப்பு மானியம் தே. வி. அபி. அதிகார சபையால் வழங்கப்பட்டது. 1990 ஆக ஆண்டு யூன் மாதத்திற்கு முன் ஒதுக்கப்பட்ட நிதியிலிருந்து ஒட்டி கட்டரை, தனுசாசாய், பரணியன் மாவட்ட சனசபை நிதியைப் பின்பற்றி உடனடி வீடமைப்புக்கு உட்பட்ட இன்று 18ஆம் திகதி புலக் கிழமை காலை 10 மணிக்கு 'திழல்' அலுவலகத்தில் நடைபெறும்படி அறிவிக்கப்பட்டது. (14)

### ஆட்சிக் குழுக் கூட்டம்

யாழ் மாவட்ட சனசபை நிதியைப் பின்பற்றி உடனடி வீடமைப்புக்கு உட்பட்ட இன்று 18ஆம் திகதி புலக் கிழமை காலை 10 மணிக்கு 'திழல்' அலுவலகத்தில் நடைபெறும்படி அறிவிக்கப்பட்டது. (14)

அறிவிக்கப்பட்ட கார்ப்புரேஷன்கள் வெளியான கண்காணிப்பு நாயகத்தின் அறிக்கைகளில் இந்த விடயங்கள் தெரிவிப்பதற்குப் பட்டியல் போட்டுள்ளனர். இவ்விரு வங்கிகளின் குடும்ப தொடர்புடைய இந்த விவகாரமும் ஏகமைய விடயங்களும் ஏன் கவனத்திற்கு எடுக்கப்படவில்லை என்பதும் யூரிஸ்டிக் கட்டிட வேண்டியதொன்றாகும்.

அரசியலமைப்பினால் உத்தரவுகளைப் பின்பற்றும்படி ஆய்வுகூட உரிமைகளை மீறுவதற்காகவும் இது சம்பவம் அமைகிறது. அரசாங்க நிர்வாகத்தின் 'உயர்மட்ட செல்வச்சிதைவு' பேசுவழியில் 'செல்வச்சிதைவு' குறையும்படி முடக்கி மீளப் பெறமுடியாத கடனாக இவை உண்பிரசுட என்பதற்குக் கூடிய அளவிற்கு இவர்கள் அரப்பிரசாத நிலையில் வைக்கப்பட்டிருப்பதை எவ்வாறு நியாயப் படுத்த முடியும் என்பதுதான் மக்களின் கவனத்தை ஈர்க்கும் கேள்வியாகும்.

### அவுஸ்திரேலிய பெண்ணுக்கு சிறை

23 விராம் ஹிரோயிசு போகைவகிற வைத்திருந்த குற்றச்சாட்டில் மீது அவுஸ்திரேலிய பெண்ணின் ஒரு வருக்கு கொடியுமேல் நிதி மன்ற நிதியில் 15 வருட சிறைத்தண்டனை விதித்த தீர். பளித்தார்.

### முலர் விடுதலை

கூல்கொணர்வு மனுமீதான வழக்குக் கட்டமை அதிபரின் ஆலோசனையின் படி தடுத்தா வைக்கப்பட்டிருந்த முலர் தீரானு வந்தினர் விடுதலானார்.

### பாதிக்கப்பட்டவர்கள்...

அமைச்சர் யாழ் அரச அதிகாரிகளுக்கு நேற்று அறிவித்தல் எது. இராணுவ நடவடிக்கை பால் பாதிக்கப்பட்ட இன்னும் பித்தவர்களின் விண்ணப்பிக்கல் கார்ப்புரேஷன்கள் தேற்றிவிட்டது பரிசீலிக்கப் பட்டு வருவதாக செயலக வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. 47

### விடத்துக்களான - அனுமதி உட்பட்டு வியோதி

இப்படிப்பட்ட விடத்துக்களைத் தடுப்பதற்குப் பின்பற்றும் வழியைக் கடைப்பிடிக்கும்படி அரசாங்கத்தினர் வேண்டுகின்றனர். \* சாது சுகந்தித் திணுவர் (செல்கிள்-மொட்டார்) வாசனிகளின் குழுவின் செல்வத்தை தவிர்த்தல். \* கால் எட்டா தவிர்த்தல் இதுவரைச் செல்வத்தைத் தவிர்த்தல். \* விதி ஒழுக்குகளை அனுசரித்த வசகனங்களைச் செலுத்தல்.

பெருது தவிர்த்தல் முடியாத தொன்றாகவும் அமைக்கப்பட்டிருக்கிறது. பெற்ற கடனைத் திருப்பச் செலுத்தவந்தேயே தவிர்த்தலும் அந்தகவி பிரகாரம் உறுதியான அரசியல் குற்றவகைகளை வரப்பிரசுடப் பேசுவழியில் என்று பரவலாக நம்பப்படுகின்றன. இதன் காரணமாகவே இவர்கள் வட்டிவசூலும் அனைத்து முதலையோ செலுத்தாமல் தப்பிச் செல்ல அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கின்றனர் என்றும் மக்கள் மத்தியில் வேருன்றி விட்டது.

இவ்வாறு தவறான வழியில் சேரிக் கடன் பெறும் வேறு வகைகளையும் வர்த்தக வங்கிகளின் வரிசையில் செய்வதற்காகவும் பரிசீலனை செய்யும் பிரச்சாரத்தைப் பெற்றிருப்பதும் இன்றைய நிலையில் குரூபி ரிஷ்டவசமாகத் தொன்றாகும்.

சம்பந்தப்பட்ட வங்கிகள் இந்த ஏமாற்றிக் கடனாளிகளின் அடையாளங்களைத் தெரிந்து வைத்திருக்கின்றன. அத்துடன் இவர்களுக்குச் சேர்ந்தகான செலுத்தல் வசதிகளையும் அறிவிக்கின்றன. திட்டமிட்டுச் செயற்படும் இந்தப் பெரிய வழியைச் சரிசெய்க முடியாத நிலை தற்போது நடைமுறையில் இருக்கும் சட்டங்களும் அவைகூட இனிமேலும் கொண்டு வரப்படக்கூடிய சட்டங்களைக் கவனத்தில் நிச்சயமாகப் பரிசீலனைக்கப்படும்படி உரிமைகளை மீறுவதற்காகவும் இது சம்பவம் அமைகிறது.

இவ்வாறு தவறான வழியில் சேரிக் கடன் பெறும் வேறு வகைகளையும் வர்த்தக வங்கிகளின் வரிசையில் செய்வதற்காகவும் பரிசீலனை செய்யும் பிரச்சாரத்தைப் பெற்றிருப்பதும் இன்றைய நிலையில் குரூபி ரிஷ்டவசமாகத் தொன்றாகும்.

இவ்வாறு தவறான வழியில் சேரிக் கடன் பெறும் வேறு வகைகளையும் வர்த்தக வங்கிகளின் வரிசையில் செய்வதற்காகவும் பரிசீலனை செய்யும் பிரச்சாரத்தைப் பெற்றிருப்பதும் இன்றைய நிலையில் குரூபி ரிஷ்டவசமாகத் தொன்றாகும்.

இவ்வாறு தவறான வழியில் சேரிக் கடன் பெறும் வேறு வகைகளையும் வர்த்தக வங்கிகளின் வரிசையில் செய்வதற்காகவும் பரிசீலனை செய்யும் பிரச்சாரத்தைப் பெற்றிருப்பதும் இன்றைய நிலையில் குரூபி ரிஷ்டவசமாகத் தொன்றாகும்.

# பூநகரியில் லொறிகள் விவரம் தேளிவின்றி இருப்பதாக தகவல்

பூநகரியில் இராணுவத்திடம் சிக்கியிருக்கும் லொறிகளின் விவரம் தேளிவின்றி இருப்பதாக லொறி உரிமையாளர் சங்கம் நேற்று யாழ்ப்பாணம் அரசு அதிபர் சா, மாணிக்கவாசகரை சந்தித்து கூறியுள்ளனர். பூநகரியில் 68 லொறிகள் இராணுவத்திடம் சிக்கி இருப்பதாகவும் ஆணை தம்மிடம் 8 லொறிளின் விவரமே இருப்பதாக மேற்படி சங்கத்தினர் கூறினர், இதனால் லொறிளின் முழு விவரம் பட்டியலையும் தெளிவான விவரத்துடன் உடனடியாக தெரிவித்தாலே இதற்கான நடவடிக்கையை மேற்கொள்ள முடியும் என்று யாழ்ப்பாண அரசு அதிபர் லொறி உரிமையாளர்களுக்கு எடுத்துக் கூறியுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. 47

இளவாலையைச் சேர்ந்த சிற்றூரவைத் தலைவரான சுவாமிநாதன் விசுவநாதன், ஜே / 153 கிராமசேவையாளரான சபாபதி நாராயணன் ஆகிய இருவரும் மக்களின் நிவாரணத்திற்கு மோசடி செய்வதற்கு உத்தேசித்துள்ளதாக குற்றம் சாட்டுகின்றனர். 22 நிவாரண அட்டைகளை

# கிராம சேவையாளரும், சிற்றூரவைத் தலைவரும் உணவு நிவாரணத்தில் மோசடி

இளவாலையைச் சேர்ந்த சிற்றூரவைத் தலைவரான சுவாமிநாதன் விசுவநாதன், ஜே / 153 கிராமசேவையாளரான சபாபதி நாராயணன் ஆகிய இருவரும் மக்களின் நிவாரணத்திற்கு மோசடி செய்வதற்கு உத்தேசித்துள்ளதாக குற்றம் சாட்டுகின்றனர். 22 நிவாரண அட்டைகளை

இக்கிராமசேவையாளர் மீளாய்வு செய்ய கையளிக்க வில்லை எனவும், இவற்றுக்கான பெருக்கணான 62.2 கிலோ அரிசி, 32 கிலோ மா என்பன சிற்றூரவைத் தலைவரின் வீட்டில் இருந்ததும் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. கிராமசேவையாளர் நாராயணனுக்கு மாதாந்தம் 3000 ரூபாய் வரை சில பொருள்

# புத்தூர் அகதிகள் கெற்பேலியில் குடியமர்த்த நடவடிக்கை

கோப்பாய் உதவி அரசாங்க அதிபர்பிரிவினின் புத்தூர் அகதிமுகாம் கொட்டையில் இருந்த 46 குடும்பங்கள் அகி கொட்டை எரிந்ததை யடுத்து தற்பொழுது புத்தூர் ஸ்ரீ விஷ்ணு சிவியா சாலையில் தங்கியுள்ளனர்.

இப்பாடசாலையில் உள்ள இந்த அகதிகள் கெற்பேலியில் குடியேற்றுவதற்குரிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருவதாகவும் விரைவில் அங்கு குடியேற்றப்படுவார்கள் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 06

# இந்தியாவிலிருந்து அகதிகள் இன்று தலைமன்னார் வருவர்

தமிழகத்திலிருந்து ஆயிரத்து ஐம்பதிற்கு மேல் தமிழ் அகதிகள் நேற்று திருவாரூர் மலைக்கு கப்பல் மூலம் வந்தனர்.

ஐக்கிய நாடுகள் உயர் விதானிகராலய ஜெனிவாக்குழு தயாரித்துள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

# உடுகம்பொலவின் செயல் பற்றி ஜே. வி. பி. தலைவர் அறிக்கை

ஜே. ஆரின் சர்வாதிகார ஆட்சியில் பல இளைஞர்கள் கொல்லப்பட்டு உயர் போட்டு எரிக்கப்பட்டனர் இவையெல்லாம் ஜே. ஆரின் பணிபின்பேரில் உடுகம்பொலவாசியில் செய்யப்பட்டன.

களுக்கு ஜனாதிபதி பிரேமநாதனும், முன்னாள் அமைச்சர் ரஞ்சன் கந்திரேயனும் பதிக் சொல்லவேண்டும். உடுகம்பொலவின் சகோதரரான மேஜர் உடுகம்பொல வெளிநாட்டிலிருந்து தங்கம் கடத்தி வந்தபோது கட்டு நாசிக்கார சிமான் நிலையத்தில் பிடிபட்டார், இவ்வாறு அதிக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. 06

# அறிவித்தல்

ஆட்களைச் சேர்த்துக் கொள்வதற்கான போட்டிப் பரீட்சை - 1992 11-03-1992 இல் பிரசுரமான கிராம உத்தியோகத்தர் போட்டிப் பரீட்சைகளை விண்ணப்ப முடிவுத் திணி 24-03-92 நண்பகை 11 மணிக்கு முன்னர் எனக்குக் கிடைக்கக் கூடியதாக அனுப்பிவைப்பதற்காகப் படிக்கப்பட்டுள்ளது.

மாலிசந்திக்குகில் ஷெல் திக்கட்கிழமை வடமராட்சியில் ஏவப்பட்ட கொடுகளில் ஒன்று அகிவாய் தெற்கு மாலிசந்திக்குகில் வீழ்ந்து வெடித்தது. 14

03035 அரசாங்க அதிபர் யாழ்ப்பாணம்

# பி. பி. லிக்கு பாதிக்கப்பட்டவர் தகவல் தீருமலை தீரும்பிய அகதிகள் மீது முஸ்லிம் கர்டையர் தாக்குதல்

இரண்டு மாதங்களுக்கு முன்னர் இந்தியாவிலிருந்து தீரும்பிய இந்திய அகதிகளுக்கு இதுவரை 500 ரூபாய் உதவிப் பணமும், சில கிலோ சீனியும், பருப்புமே வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இத்தகவலை தீருமலை தீரும்பிய ஒருவர் பி. பி. லிக்கு தெரிவித்தார். அரசு உதவி புரிந்தாலும் உதவி கிடைக்கவிடாது அதிகாரிகள் தடைசெய்வதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

தீருமலையில் தகவல் முசுலிம் தங்கியுள்ள தங்களுக்கு பாதுகாப்பில்லை எனவும் முஸ்லிம் கர்டையர்கள் அடிக்கடி முசுலிம்கள் நுழைந்து தாக்குதல்களைச் செய்வதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

கணையும், 2 ஆந்தர் வெங்காயத்தையும் விசுவநாதன் வழங்கி வந்ததும் விசுவநாதன் இவற்றை தெரியவந்தது.

# தீருமலை வந்த அகதிகளின் வீடுகளைக் காணவில்லை

காங்கேசன் சென்ற உணவு லொறியில் யந்திரக்கோளாறு நேற்றுக்காலை காங்கேசன் துறை உணவுகளைக் குடியிட்டு துக்க உணவுப் பொருள்களை ஏற்றிச் சென்ற 10 லொறிளில் ஒரு லொறி இயந்திர கோளாறு காரணமாக வெறுமனையே மற்ற லொறியாகி கட்டி இழுக்கப்பட்டு யாழ்ப்பாணம் தீரும்பியது.

அண்மையில் இந்தியாவிலிருந்து தீரும்பிய தீருமலை அகதிகள் தீருமலையில் உள்ள தமது வீடுகளுக்கு சென்ற போது வீடுகள் இருந்த இடத்தையே காணவில்லையாம். இத்தகவலை வெளியிட்ட பி. பி. லி, வடக்கு கிழக்கில் இந்தியாவிலிருந்து தீரும்பிய அகதிகள் தங்கியுள்ள முசுலிம்களுக்கு சென்ற ஐ. நா. கள்

அகதிகள் அமைப்பு இச்சம்பவங்கள் குறித்து விவரங்களை சேகரித்துள்ளதாக குறிப்பிட்டது. அகதிகள் குறித்து திரட்டப்பட்ட விவரங்கள் சில தினங்களில் வெளிவரவில்லை என ஐ. நா. அகதிகள் அமைப்பின் தலைமையகத்திற்கு அனுப்பப்பட்டன எனவும் பி. பி. லி, குறிப்பிட்டது.

மிகு 9 லொறிளில் ஒரு லொறியில் சீனியும் ஏனைய 8 லொறிளில் அரிசியும் மாவும் எடுத்தவரப்பட்டதாக சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்க வட்டாரம் தெரிவித்தது. 47

# சீநோர் நிறுவன ஊழியருக்கு விசேட உணவு முகதீரை

இன்றைய ஆட்டங்கள் உலகக்கோப்பைக்கான கிரிக்கெட் போட்டியில் இன்று நியூசாந்தில் நடைபெறும் போட்டியில் நியூசாந்தை எதிர்த்து பாகிஸ்தான் அணி மோதுகிறது. அவுஸ்திரேலியாவில் நடைபெறும் இரு போட்டிகளில் இங்கிலாந்து எதிர் சிம்பாபவே அவுஸ்திரேலியா எதிர் மேற்கிந்திய தீவுகள் அணிகள் மோதுகின்றன.

சீநோர் நிறுவனத்தின் பணி புரிந்து தற்போது தொழில் இழந்துள்ள ஊழியர்களுக்கு விசேட உணவு முகதீரை களை வழங்க யாழ்ப்பாண அரசாங்க அதிபர் நடவடிக்கை எடுத்தள்ளார். இது குறித்து வறுமை நிவாரண ஆணையாளருடன் அரசாங்க அதிபர் தொடர்பு கொண்ட உதவியுடன் அனுமதி கிடைத்துள்ளது. இந்த ஊழியர்களில் உணவு

முகதீரைகளைப் பெற தகுதியுடையவர்களின் விவரங்களை தெரிவுசெய்து அனுப்பி வைக்கமாறு சமூக சேவைப் பிரதிப் பணிப் பிள்ளை உதவி அரசு அதிபர்களைக் கேட்டுள்ளார். சுமார் 150 குடும்பங்கள் இதற்கு உணவு முகதீரைகளைப் பெற்றுக் கொள்ள முடியும் என செயலக வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. 25

# பிக்குவிற்கு நிமாண்ட்

எதிர்சாமம் உதிரமலை ஸ்ரீ சித்தாந்தேரேரவை பங்கர வரத தடைச்சட்டத்தின் கீழ் விளக்கமறியவில்லை வக்கீச மாதத்தை நம்புவன் உத்தர விட்டார்.

# நம்பிக்கையிலலாப் பிரேரணை பாராளுமன்றத்தில் விவாதம்

பாராளுமன்றத்தில் நேற்று எதிர்க்கட்சியினர் கொண்டு வந்த அரசுக்கு எதிரான நம்பிக்கையிலலாப் பிரேரணை மீதான விவாதத்தில் எதிர்க்கட்சி எம்பிக்குக்கும் அரசு தரப்பு எம்பிக்குக்கும் இடையே வாக்குவாதங்கள் இடம் பெற்றன.

உடர்லக்கா விவகாரத்தைத் தவிர ஏனைய விடயங்களைப் பற்றிப் பேசக்கூடாது என ஆளுகட்சி எம்பிக்குகள் எதிர்க்கட்சி எம்பிக்குகிடம் தெரிவித்த போது வாக்குவாதங்கள் ஏற்பட்டன. பாராளுமன்றம் நாளை மீண்டும் கூடுகிறது.

# மீனவர்கள் விடுதலை

பாலையிலுக் கடலில் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்ட குருநாள் மீனவர்களான அ. இராசசேகரன் (42) ரா. கோக்சன் (15) செகுவையா (40) ஆகிய மூவரும் நேற்று முன்தினம் குறந்தரை வந்தடைந்தனர். இவர்களை கடற்படையினர் பிடித்துச் சென்ற தாக்கீதுவர்த்தை வலைகளைக் கடலில் விசியபிள்ளை விடுவித்தார் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 15

# சென்னை விமான சேவைக்கு பெல்ஜியத்தில் இருந்து விமானம்

சென்னையில் ஜனவரி 10 இல் விபத்தாகியான எயர் லங்கா விமானத்திற்குப் பதிலாக சேவையிலிருந்து போயி 737-300 என்ற விமானத்தை பெல்ஜியம் சம்பனி ஒன்றிடமிருந்து எயர் லங்கா நிறுவனம் வாடகைக்கு பெறவுள்ளது.

தற்போது விமானப்படை யின் கூவரோ எச். எஸ். 748 விமானம் சென்னை கட்டுநாயக்க சேவையில் ஈடுபடுத்தப்படுகிறது. இதேபோல மத்திய விமானம் ஒன்றும் பெல்ஜியத்திலிருந்து தருவிக்கப்படவுள்ளது.

# பாராளுமன்றத்தில் தினேஷ் விமானம் வாங்கும் போது பலருக்கு கூமிஷன் வருகிறது

எயர் லங்காவுக்கு விமானங்கள் வாங்கும் போது சிலருக்கு நல்ல சலுகை கிடைக்கிறது என்ற மக்கள் ஐக்கிய முன்னணி எம். பி. தினேஷ் குணவர்த்தனா நேற்று பாராளுமன்றத்தில் கூறினார். இந்நேரம் குறிக்கிட்ட ராஜாங்க அமைச்சர் ஜோன் அமரதுங்கா "உங்கள் தகவல்களைப் பின்பிட்டு குணவர்த்தனா அமைச்சராக இருந்த போது கூமிஷன் பெறியிருக்கலாம்" என்று கேட்டார். அதற்குப் பதிலித்த தினேஷ் குணவர்த்தனா எனது தகவல்களைப் பின்பிட்டு குணவர்த்தனா இறக்கும் போது கடனாகி

யாகவே மூத்தார் என்பதை நாடறியும் ஆணை உங்களிடம் பலர் இறக்கும் போது கேட்குகிறார்களே இறக்கின்றனர் என்றார். எயர்லங்காவில் தகுதியற்றவர் அடிப்படையிலான தகவல்கள் பலர் எயர்லங்கா நிறுவனத்தில் பணிப்பாளர்களாக நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர் என்று சபையில் சுதந்திரக்கூகி எம். பி சிறியமலை சிவா நேற்றுக்கூறினர். அரசின் உறவினர்களே இங்கு நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர் என்றார்.